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ЛЮ МІ НА ФО РЫ 
ДЛЯ ЗВЫШ ЯР КІХ КРЫ НІЦ 
БЕ ЛА ГА СВЯТ ЛА

У лі ку са мых знач ных рас-

пра цо вак у га лі не фі зі кі Ра-

сій скі на ву ко вы фонд па 

за пы це дзе ла во га вы дан ня 

«Ведомости» ад зна чыў пра-

ект ма ла дых на ву коў цаў Да-

лё каў сход ня га фе дэ раль на га 

ўні вер сі тэ та — но вы ме тад 

атры ман ня тэр ма ўстой лі вых 

лю мі на фо раў — ма тэ ры я лаў-

пе ра ўтва раль ні каў ко ле ру. 

У вы ні ку рас пра цоў кі час і вы-

дат кі на вы раб уда ло ся ска ра ціць у не каль кі ра зоў, а эфек тыў-

насць свя чэн ня па вы сіць да рэ корд ных 80,7 пра цэн та.

За тры гады да сле да ван няў ка лек тыў ства рыў уні каль ны двух фаз ны 

ке ра міч ны лю мі на фор — кам па нент, які да зво ліць вы раб ляць над звы-

чай ма гут ныя асвят ляль ныя пры ла ды для авія- і аў та ма бі ле бу да ван ня 

на асно ве свят ло- і ла зер ных ды ё даў.

«Для ра шэн ня шы ро ка га спект ра пы тан няў і за дач су час най фа то ні кі 

па тра бу ец ца ства рэн не не толь кі энер га эфек тыў ных, але і вы со ка ма-

гут ных звыш яр кіх бе лых свят ло ды ё даў. Та му і ўзнік ла не аб ход насць у 

ства рэн ні но вай фор мы лю мі на фо ра, які б ва ло даў як вы со кі мі па каз-

чы ка мі свят ло ад да чы і ад на стай нас ці ко ле ру, так і цеп ла пра вод на сцю і 

тэр міч най стой кас цю», — рас казаў кі раў нік ка ман ды ма ла дых ву чо ных 

кан ды дат тэх ніч ных на вук Дзя ніс Кась я наў.

У 2021 го дзе свят ло ды ёд ная пра дук цыя зай ма ла больш за 55 % ра-

сій ска га рын ку, і яе до ля пра цяг вае рас ці, па коль кі тэх на ло гія ва ло дае 

вы со кай энер га эфек тыў нас цю, эка ла гіч нас цю і кам пакт нас цю. Ра зам 

з тым у свят ло ды ё даў ёсць не каль кі праб лем, на прык лад, вы со кае 

цеп ла вы лу чэн не, ніз кі ін дэкс ко ле ра пе ра да чы і змя нен не ка ля ро вых 

ха рак та рыс тык у ча се. Вы ра шыць гэ тыя за да чы мож на дзя ку ю чы 

вы ка ры стан ню ке ра мі кі на асно ве комп лек су з ак сі ду алю мі нію і іт рый-

алю мі ні е ва га гра на та. Да след чы кі пад кі раў ніц твам Дзя ні са Кась я на-

ва ўпер шы ню пра па на ва лі атрым лі ваць та кую кам па зіт ную ке ра мі ку 

прын цы по ва но вым ме та дам.

ДЫП ЛОМ НАЯ РА БО ТА — 
ДУ ХІ З ВО ДА РАМ 
АЛ МА ЦІН СКА ГА АПОР ТА

«Ка зах стан скай Ка ко Ша нэль» 

СМІ на зва лі вы пуск ні цу між на-

род най аду ка цый най пра гра мы 

«Болашак» Гуль жан Ту зель ба е-

ву — аў та ра ўні каль ных пар фу-

маў: «Апорт», «Жаа апорт», «Амір», 

«Аі да», «Mіneral Rose».

Ду хі «Апорт» — яе дып лом ная ра-

бо та ў Грас кім ін сты ту це пар фу ме рыі 

(Фран цыя), які яна скон чы ла ў 2022 го-

дзе. Ал ма цін скі апорт — га ту нак яб лы-

каў, які рас це на пэў най вы шы ні над 

уз роў нем мо ра ме на ві та ў Ал ма цін скай 

воб лас ці. У гэ тай зо не ён па каз вае свае найлеп шыя якас ці: доб ры смак, 

пры га жосць, здоль насць доў га за хоў вац ца і не паў тор ны во дар. Апошні 

змаг ла за клю чыць у шкло ка зах стан скі пар фу мер Гуль жан.

— Ёсць яшчэ во дар бя ро зы з Кок-Жай ляу, які атры маў най вы шэй шыя 

ад зна кі ў пар фу ме раў у Фран цыі. Ёсць па псо выя ду хі, больш све жыя, ёсць 

драў ня ныя. У пла нах — ства рыць во дар, у скла дзе яко га бу дзе ал ма цін-

ская ру жа. Вель мі важ на вы пус каць не толь кі пар фум, але і яго склад ні кі. 

У да дзе ны мо мант за куп ля ю ся ў Фран цыі, а хо чац ца вы раб ляць сы ра ві ну 

для пар фум-пра дук цыі ў Ка зах ста не, — дзе ліц ца пла на мі стар шы на ву ко-

вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі тон ка га хі міч на га сін тэ зу Satbayev Unіversіty 

Гуль жан Ту зель ба е ва. — Няхай мы яшчэ толь кі ў па чат ко вай ста дыі вы-

пус ку пар фу мы, але мя не на тхняе са ма дум ка аб тым, што мы раз ві ва ем 

гэту справу ў Ка зах ста не. Гэ та ай чын ны пра дукт, пры чым вель мі рэд кі.

ЭКС ПЕР ТЫ АД ЗНА ЧА ЮЦЬ 
ІМК ЛІ ВЫ ПРА ГРЭС ВНУ КІ ТАЯ

Апуб лі ка ва ны рэй тынг уні вер сі тэ таў све ту Tіmes Hіgher 

Educatіon (THE) за 2024 год. Ня гле дзя чы на тое што ў рэй тын-

гу па-ра ней ша му да мі ну юць уні вер сі тэ ты ЗША і Вя лі ка бры та ніі, 

Кі тай па сту по ва пад ні ма ец ца ўверх па рэй тын гу THE. Пры чым 
кі тай скія ВНУ як ні ко лі бліз кія да та го, каб увай сці ў пер шую 
дзя сят ку.

Ця пер у топ-200 ува хо дзяць 13 кі тай скіх уні вер сі тэ таў, што на сем 

больш, чым у 2020 го дзе. Са мыя вы со кія па зі цыі сё ле та зай ма юць Уні-

вер сі тэт Цін хуа і Пе кін скі ўні вер сі тэт — 12-е і 14-е мес цы ад па вед на.

Рост у рэй тын гу коль кас ці кі тай скіх на ву чаль ных уста ноў ад бі ва ец ца 

на зні жэн ні па зі цый уні вер сі тэ таў ЗША і Вя лі ка бры та ніі, коль касць якіх 

у топ-200 ска ра ці ла ся на 3 і 4 ад па вед на.

Гэ та свед чыць аб тым, што, ня гле дзя чы на за ха ван не пе ра ва гі над 
кі тай скі мі кан ку рэн та мі, «ад нос ная моц Вя лі ка бры та ніі і ЗША сла бее», — 
ска за ла THE Мінг Чэнг, пра фе сар ка фед ры вы шэй шай аду ка цыі Шэ-

філд ска га ін сты ту та аду ка цыі пры Шэ філд скім уні вер сі тэ це Хол лэм.

«Маг чы ма, уні вер сі тэ там гэ тых дзвюх кра ін трэ ба бы ло б вы ву чыць 

пе ра да вы во пыт Кі тая і больш ша на ваць роз ныя куль ту ры і ідэа ло-

гіі, — да да ла яна. — Гэ тая тэн дэн цыя так са ма свед чыць аб пе ра хо дзе 

ўла ды ў эка но мі цы ве даў з За ха ду на Ус ход. У перс пек ты ве гэ та бу дзе 

са дзей ні чаць пры цяг нен ню боль шай коль кас ці за меж ных сту дэн таў 

для на ву чан ня ў Кі таі».

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Як вы ду ма е це, на якую аў-

ды то рыю на кі ра ва на ва ша твор-

часць?

— На са мрэч, ка лі ар тыст толь кі 

па чы нае сваю твор чую дзей насць, 

яму яшчэ скла да на ска заць, хто 

яго мэ та вая аў ды то рыя. Ад нак на 

сён ня даць ад каз я ма гу з аб са-

лют най дак лад нас цю. У ін тэр нэ це 

іс нуе ста тыс ты ка на роз ных ліч ба-

вых пля цоў ках, дзя ку ю чы якой ар-

тыс ты мо гуць ра біць ана ліз сва ёй 

пуб лі кі, свай го слу ха ча. Сён ня гэ та 

ўзрост ад шас нац ца ці да двац ца ці 

пя ці га доў. У асноў ным маю аў ды-

то рыю скла да юць сту дэн ты, а ка лі 

быць яшчэ больш дак лад ным, то 

сту дэнт кі (усмі ха ец ца). А што да 

сты ліс ты кі, то я вы сту паю ў жан ры 

поп-му зы кі, яшчэ спра бую раз ві-

ваць ся бе ў жан ры поп-рок.

— А што на конт хей та раў?

— Без умоў на, у кож на га ар тыс та 

ёсць хей та ры, і я не з'яў ля ю ся вы-

клю чэн нем. Асаб лі ва гэта адчуваец-

ца, ка лі ад кры ва еш са цы яль ныя 

сет кі, у ма ім вы пад ку гэ та TіkTok. 

Заў сё ды ся род доб рых пры ем ных 

ка мен та ры яў зной дзеш тыя, якія 

«псу юць ста тыс ты ку». Ска заць па 

праў дзе, ёсць ар тыс ты, якія ад ра зу 

ж іх вы да ля юць. Я не ад но шу ся да 

та кіх. Лі чу, што лю бы ка мен та рый, 

як доб ры, так і не над та, па ві нен 

зна хо дзіц ца ў ад кры тым до сту пе. 

Бо ўсе мы лю дзі роз ныя, і не маг чы-

ма да га дзіць кож на му. Ін шае пы тан-

не, што кры ты ка бы вае кан струк-

тыў ная і, ска жам так, не вель мі. Да 

пер шай я заў сё ды пры слу хоў ва ю ся 

і не ба ю ся вы праў ляць свае па мыл-

кі ці не да хо пы, пры знаю іх. А што да 

дру гой, то прос та не звяр таю ўва гі. 

Бо на ват у зо рак су свет на га ўзроў-

ню заў сё ды зной дзец ца той, хто бу-

дзе імі не за да во ле ны.

— Мы з ва мі па га ва ры лі пра 

ва ша пер шае вы ступ лен не, а 

што на конт пер шай пес ні ўлас-

на га аў тар ства?

— Гэ та бы ла кам па зі цыя, ство-

ра ная ра зам з вя до мым бе ла рус-

кім ар тыс там Тэа (Юры ем Ва шчу-

ком), на зы ва ла ся яна «Авер тайм». 

У 2019 го дзе я пі саў яе для на-

цы я наль на га ад бо ру на «Еў ра-

 ба чан не», та ды яна на зы ва ла ся 

«Shake іt up». Сло вы на пі са ла 

Воль га Ры жы ка ва. Гэ та бы ла мая 

пер шая ра бо та, дзе я ўдзельнічаў 

як аў тар. Пас ля пра цэс, як той ка-

заў, пай шоў. Пес ня «Авер тайм» 

па слу жы ла тры ге рам, сён ня я яе 

яшчэ вы кон ваю, але ўжо не так 

час та, як ін шыя. І, акра мя пе сень 

са бе, пі шу іх ін шым ар тыс там.

— Якую сваю пес ню на да-

дзе ны мо мант вы лі чы це са май 

па пу ляр най?

— Без умоў на, кам па зі цыю «Вы-

пуск ны»! Гэ та тая пес ня з май го 

рэ пер ту а ру, якая пі са ла ся даў жэй 

за ўсе. На яе ства рэн не спат рэ бі лі-

ся тры га ды. Куп ле ты ў мя не бы лі 

на пі са ны даў но, па аран жы роў цы 

бы ло зра зу ме ла, якія пры ла ды па-

трэб ныя, а вось са ма га га лоў на га 

— пры пе ву — не бы ло. Мне, без-

умоў на, ха це ла ся вы пус ціць пес ню 

як ма га хут чэй. Бы лі на кі ды пры-

пе ву, мне ка за лі, што яны доб рыя 

і не трэ ба цяг нуць з вы ха дам пес ні. 

Але мне ха це ла ся, каб гэ та пес ня 

«раз ры ва ла», каб ча ла век, па чуў-

шы яе ўпер шы ню, ад ра зу ж аку-

нуў ся ў тыя эмо цыі, якія я за клаў 

у яе ства рэн не, усё тое тра пя тан не 

ад вы пуск но га дня. І вось не каль-

кі га доў я вяр таў ся да на пі сан ня 

пры пе ву, але ўсё бы ло не тое. 

І толь кі ў 2022 го дзе, ра зу ме ю чы, 

што на блі жа ец ца час вы пуск ных, 

я вы ра шыў, што ўсё, больш нель га 

цяг нуць, і на пі саў фі наль ны ва ры-

янт пры пе ву. І зу сім не па шка да-

ваў, што даў гэ тай пес ні та кі час 

на на ра джэн не! Яна па рва ла ўсе 

рэй тын гі ма іх кам па зі цый на дыс-

трыб' ю тар скіх пля цоў ках. І, гле дзя-

чы рэй тын гі сва іх пе сень, я ба чу, 

што з кож ным днём ліч бы пра слу-

хоў ван няў рас туць. Без умоў на, 

пры ем на, што мой трэк гу чыць не 

толь кі на пля цоў ках на шай кра і ны, 

але і на га лоў ным вы пуск ным Ра сіі 

«Пун со выя вет ра зі».

— Чым на тхня е це ся?

— Людзь мі. Усе пес ні, што я пі-

шу, звя за ныя з ма ім жыц цём ці з 

жыц цём май го ата чэн ня, ма іх сяб-

роў, бліз кіх. Ма гу су стрэць ча ла ве-

ка, да ве дац ца пра гіс то рыю з яго 

жыц ця і ад люст ра ваць гэ та праз 

сваю твор часць.

— Вы ўдзель ні ча е це ў роз ных 

кон кур сах. Якія з іх вам за пом-

ні лі ся най больш?

— Ка лі ка заць пра са мыя знач-

ныя, то гэ та, без умоў на, «Сла вян-

скі ба зар у Ві цеб ску». Так са ма 

важ ным для мя не стаў удзел у 

тэ ле ві зій ным кон кур се «Ан у, усе 

ра зам!» на тэ ле ка на ле «Ра сія 1», 

ён быў ра ней. Яшчэ ў ма ім жыц-

ці бы лі на цы я наль ныя ад бо ры на 

«Еў ра ба чан не».

— Ця пер вас за пра ша юць у 

якас ці чле на жу ры...

— Пер шы раз, ка лі сеў у экс-

перт нае крэс ла (гэ та бы ло пас ля 

«Сла вян ска га ба за ру»), мы вы бі-

ра лі ўдзель ні каў на но вы се зон. 

Ска жу шчы ра, гэ та вель мі хва -

лю ю ча, бо ты ра зу ме еш, што твой 

го ла с мо жа вы ра шаць лёс кан кур-

сан та, і ты па ві нен ад кі нуць усе 

аса біс тыя сім па тыі і ацэнь ваць 

ча ла ве ка тут і за раз. Ця пер я ўжо 

пры вык да гэ тай ро лі і ад чу ваю ся-

бе больш сва бод на і ўпэў не на ў 

но вым амп луа.

— Вы яшчэ і пе да гог па ва-

ка ле. Рас ка жы це пра гэ ты до-

свед.

— На ба зе на ша га прад зю сар-

ска га цэнт ра зна хо дзіц ца дзі ця чая 

сту дыя «Malіnovka.by Spamash», 

ку ды пры хо дзяць дзет кі ад ча ты-

рох га доў да ва сям нац ца ці. Мне 

пра па на ва лі па спра ба ваць ся бе 

там у ро лі пе да го га, тым больш у 

мя не ёсць ад па вед ная аду ка цыя. 

Я па спра ба ваў, і мне гэ та спа да-

ба ла ся. З ра дас цю пе ра даю свой 

до свед ма лод ша му па ка лен ню. 

Да рэ чы, ад на з ма іх па да печ ных, 

Лі за Вяр цін ская, ста ла фі на ліст-

кай маш таб на га кон кур су ў Маск-

ве «Вя лі кая сцэ на», яе за пра сі лі 

на гранд фі нал у Крам лёў скім па-

ла цы.

— Які мі якас ця мі на ваш по-

гляд, па ві нен ва ло даць са праўд-

ны ар тыст?

— У пер шую чар гу гэ та шчы-

расць і сум лен насць. Кож ны ар-

тыст па ві нен быць са праўд ным і 

ад кры тым пе рад сва ім гле да чом. 

Яшчэ, вя до ма, мэ та на кі ра ва насць 

і пра ца ві тасць, без гэ та га нель га 

па ка рыць вы шы ні. Так са ма важ на 

быць ін ды ві ду аль ным. Ця пер шмат 

ма ла дых ва ка ліс таў, якія ка пі -

ру юць ка гось ці, але так пос пе ху 

не да сяг нуць. Ну і, вя до ма, важ ны 

на вык вя дзен ня са цы яль ных се-

так. Бо ка лі ты не пач неш зай мац-

ца імі, то не бу дзеш у трэн дзе, а 

нам трэ ба кож ны дзень быць «на 

плы ву».

— Якія пра фе сій ныя мэ ты ў 

вас ёсць на най блі жэй шы час?

— Пер шая — вы даць аль бом з 

пя ці пе сень. Больш гла баль ная — 

даць соль ны кан цэрт. Не ха чу яго 

ра біць маш таб ных па ме раў, вы ка-

рыс тоў ваць спец эфек ты, але важ-

на, каб ён быў на вы со кім уз роў ні. 

Каб гля дач атры маў ста ноў чыя 

эмо цыі і на вы ха дзе ка заў: «Ха чу 

прый сці яшчэ раз!»

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та да дзе ны ге ро ем.

«Ар тыст па ві нен быць шчы рым 
і сум лен ным пе рад сва ім гле да чом»


